

BAJAI ÚJSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Baja, Vörösmarty Mihály-utca 4.
Telefonszám: 45.

Bácsmezei és délpestmezei érdeklő politika napilap.
Felolvas szerkesztő:
Vitéz FEHÉRVÁRY DEZSŐ.

Előfizetés egy hónapra 30000 K.
Egyes példányszám ára 1500 K.
Megjelenik hétköznaponként délelőtt 12 órakor.

Értsünk szót.

Gróf Csáky Károly honvédelmi miniszter tárcájának költségvetési vitéje során igen erőyes hangú figyelemztetésben részesítette a nyugdíjas katonatisztek szervezetét, amelyet röviden NYUKOSZ-nak neveznek. A nyugdíjas katonatisztek ugyanis szervezett-kön keresztül szokailan hangú harcot folytatnak hosszú idő óta a kormány ellen nyugdíjuk felemelése érdekében. Ennek a szervezetnek kebeléből hangzott el karácsony előtt az a mindenkit medőbbentő felhívás is, hogy csatlakozzanak a szociáldemokrata párthoz. Történt pedig ez akkor, amikor a kormány irántuk a legnagyobb jóindulatot tanusította. Statisztikai adatokkal muatta ki a honvédelmi miniszter, hogy a Magyarországon nyugdíjat élvező katonatisztek jövedelem szempontjából messze előttük vannak nem csak az utódállamok nyugdíjasa, de még a győztes hatalmak katonatisztjei előtt is.

Egy-két adatot mi is kiragadunk: nálunk egy altábornagy 8.160.000 korona havi nyugdíjat élvez, ugyanakkor Ausztriában csak 37 milliót, Romániában 3 milliót, Csehországban 67 milliót, a győztes Olaszországban 72 milliót. Tekintsük egy ezredes nyugdíját: Magyarországtól 5,8 milliót, Ausztriától 2,3 milliót, Csehországtól 4,8 milliót, Olaszországtól 5,3 milliót. Látnivaló, hogy Csónkamagyarország feltűnő gvallériával kezelte a nyugdíjas katonatisztakat, akik még ilyen körülmények között is a méltatlankodók táborához állanak.

Többször szó esett már arról, hogy hazánkban rendkívül nagy különösen a magasabb nyugdíjat élvező katonatisztek száma. Ez valóban elvitázhatatlan. A honvédelmi miniszter azzal magyarázta ezt, hogy a magyar nemzet vele

született gvallériánál fogva rendkívül jóindulatulag kezelte az optalásira vonatkozó kérémekeket. Nagyon sok tehetélt vállalt ilyenformán magára, amelyek egyébként az utódállamokat illették volna.

Mi szívesen látjuk honunkban az „Uj földcsur” Anckerschmíndtjeit, ha azok izig-vérig magyarokká

válva hasznos polgárai lesznek a magyar hazának. de nem tekintjük jó szemmel, ha ezek a közvélemény izgatására irányuló törekvé-eikkel nehezítik az amugy is ezer gonddal küzködő országunk helyzetét. A honvédelmi miniszter valóban a nemzet szívéből beszélt s jó lenne, ha az érdekeltek komolyan fontolóra vennék.

A bajai hadirokkantak jelöltjei a városi választásokra.

A bajai hadirokkantak tegnapi értekezletükön elhatározták, hogy a városi választásokra a maguk jelöltjeit megnevezik.

A jelölésnek — tekintettel arra, hogy a Hadtör. nemzeti szövetség nem foglalkozik politikával — nem tekintettek politikai nézetekre, hanem úgy vélték, hogy akik a harcterek viharait a háza védelmében átéltek, jogosan követel-

hetik részüket városunk fejlesztésében.

A hadirokkantak listája a következő:

I. kerületben: Rack István ny. tanító, Kerekes Ernő tanító.

III. kerületben: Elek Vince földbíró, Vitéz Fehérváry Dezső a Bajai Újság felolvas szerkesztője, Jaszenovics István gazdákodó, Till József berbeley.

A tűzoltóbálok mohikánjai.

Nem szívesen tesszük, de nem rújunk miuk, hogy a bajai önkéntes tűzoltók cselédbálogyéről kell írunk. Az egész ügy oly természetű, hogy annak pertraktálása egyedül magának a tűzoltótestületnek lehet kára, elvégre ő van egyedül érdekelve benne. Minden más tényező ezért beszélt az ügyről, mert ezt a dörék testületet szeretné megszabadítani az ominozus cselédbálok terhétől.

Ugy látszik, ennek elérkezett idejét ma már mindenki belátja a bajai társadalomban, csak az Önkéntes Tűzoltó Testület tisztikarain. Mindenesetre figyelemre méltó jelenség.

Amint hogy figyelemre méltó jelenség például az is, hogy a régebbi cikkük úgy volt aláírva: az önkéntes tűzoltó testület vezető-

sége”. H. lybei lapársunk vasárnapi számában közölt meddő szóáradat pedig már csak így: az önkéntes tűzoltó testület „tisztikara”.

Mi teljesen értjük és méltányoljuk az aláírásban beállott változást. Elvégre tisztán látjuk, hogy a tűzoltó testület érdemes elnöke, aki egyuttal kiváló vezéregyénisége egy hatalmas bajai politikai párt-szervezetnek, mely kényes kormányzó-etikával van telítve, nem sorozhatja magát a cselédbálok fanatikusai közé. Hasonlóképen a testület alelnökétől is távol áll, hogy forszírozza a cselédbálokat.

Egyen azonban csodálkozunk. Mi egyénenként hivatásuknak élő derék embereknek ismerjük a tisztikart is, éppen azért csodálkozunk, hogy nem tudnak felemel-

kedni az ügy magasabb szemléletére, mely egyedül teszi lehetővé a megoldás módját.

A tűzoltóbálok ügyén dr. Gonczlik Kálmán apátplébános a következő nyilatkozat közzétételére kért minket:

A „Független Magyarország” január 24-iki számában megjelent nyilatkozatra ez a válaszom:

En csak a tűzoltó bálokról beszéltem. Semmiről és senkiről másról. Azokról is csak privát beszélgetésben a Bajai Újságnak felkérésre adott nyilatkozatomig.

Minden más amiről a hosszú védekezés beszél reám most nem tartozik és nem is fontos.

A tűzoltó bálokról annyira egyöntetű közlemény alakult ki, hogy a válaszadás még ebben a kérdésben is felesleges.

Nem az ügy szempontjából Dr. Otványi István főparancsnok ígérete a fontos. Észert ezertul egy évben csak négyszer lesz tűzoltó bál. — Így célonat elértem, mert mást semmit sem akartam.

Dr. Gonczlik Kálmán.

A tűzoltó bálok ügyében Gárdonyi Ferenc, lapunk helyettes szerkesztője a következőben nyilatkozik:

— Otványi István dr. tűzoltó főparancsnok kijelentette előttem és határozottan kért annak publikálására, hogy egyesülete „mint egy ember áll Gonczlik Kálmán apátplébános akciója mellé.” Az a tény, hogy az előttem tett nyilatkozata ellenére mégis más történt és most is más történik és a Független Magyarország január 24-iki számában megjelent cikkben pedig éppen dr. Gonczlik Kálmán apátplébánost éleshangú, durva támadással illetik, rávilágít arra, hogy a tűzoltótestület tisztikara a „cselédbálok” ügyében nem egységesen és kapkodóan jár el. Ez a körülmény már magában véve tisztázta az én szerepemet is.

A Kerékpározó egyesület vezetősége f. hó 26-án este 7 órakor fontos ügyben ülést tart. Pontos megjelenést kér az elnökség.

A legujabb estélyi cipőkből dus választék előnyös áron.

Egyes párok leltári áron.

Kattarinka József és Fia cipőáruhaza, Baja.

BAJA, br. Eötvös-utca 2.

Telefonszám: 206.

RÁDIÓT egy éves garanciával legolcsóbban szerel

LABÁR SAMUEL cég (Központival szemben.)

Telefon: 272.

Díjtalan költségvetés bemutatás.

Telefon 272

A Leányvasár előadása.

A bajai Kat. Legényegylet január 24-én rendezte meg az ipartestület dísztermében műkedvelő előadással egybekötött zártkörű bálját. A Legényegylet Petőfi Műkedvelő Köre mutatta be ezzel az alkalommal a Leányvásárt, a kellemes gördülékeny muzsikájú Martos—Jakobi féle operettet.

Ez a műkedvelő operette bemutató kiemelkedő művészi eseménye Baja műkedvelői és zenei életének, amennyiben a még eddig legnagyobb színhazi zenei működött közre Herr György vezénylése alatt. A színháztermet zsúfolásig megtöltő közönség zajos tisztelettel fogadta a zenekari nyitányt. Azután felgördült a függöny és megkezdődött a kedves szép előadás, mely ismételtén igazolta azt, hogy a legényegylet falain belül tudatos szép műkedvelő élet folyik, a Petőfi műkedvelő kör elsőrangú erővel rendelkezik, akiknél egy operette bemutató már nem probléma többé.

A Leányvásár lelkes, tehetséges szereplőinek alakításairól részletességgel kell megemlékeznünk. Tom szerepében ifj. Baros Rezső nyújtott szép temperamentumos alakítást. Kedves csengésű, szép tenorja kitűnően érvényesült a pompás Jakobi melódiákban. Farkas Margitka Lucy szerepében alakított kedves közvetlenséggel ez alkalommal első ízben operette színpadon. Bisztriczky Bözse, a város egyetlen műkedvelő szubrettje Bessy szerepében nyújtott művészi alakítást. Színes szép szopránjaival ezen az előadáson még közelebb férközött a közönség szívéhez. Játékát temperamentum, közvetlenség, rutin jellemzik. A közönség derűs hangulatáról gondoskodtak Tumbász Endre és Nagy János a gróf Rottenbér és fia Fritz szerepében. A háfás szerepekben minden egyes jelenésükkel új izű derűt hoztak

a közönségnek, mely többször nyílt színi tisztelettel járta őket alakításukért. Harrison Jackot Pálcsics Ferenc, Harrisonnet pedig Méder Mária alakította egyesén. Kitűnő alakítást láttunk még Király Istvántól, Kozacek Benedek-től és Manhold Dezsőtől. Rábi Bözse, Mikoléczi Aranka, Csordas Judika, Méder Iluska, Szabados Annuska, Szabados Bözse, Gyulai István, Gerecscher Péter, Kánán Lajos, Kovalcsik József, Kbin Sándor, Kbin Antal, Mormor István, Kárpai Lajos, Oliva János, Rápity József, ifj. Hónig Ferenc, Kovalcsik Lajos kedves igyekezetével működtek közre a darab sikerének emelésén. Az egyes szereplők sok virágot és emléket kaptak művészi munkájukért.

Herr György karnagyot a Kat. Legényegylet lepte meg egy arannyal ezüsttel gazdagon díszített karmesteri pálcával. A darabot rendezte és a díszleteket tervezte és elkészítette Majorcsics József. A sugó Kecskés János volt. A nagyszerű előadást csütörtökön január 28-án este ismétli meg a Kat. Legényegylet az Ipartestület színháztermében.

A bajai vívók szép győzelmet arattak a bonyhádiak felett.

A bajai Turul S. E. január 24-én 5-ös csapat versenyre látta vendégül az országos nevű Bonyhádi Vívó Klub kitűnő képességű 5-ös csapatát. A bajai Turulista vívók közül résztvettek a versenyen Gebhard Béla, Istók József, Istók Jenő, Jungábel Jenő és Kocsis Károly.

A mindvégig szép élvezetes versenyt a bajai vívógárda 15:10 pontarányban nyerte a kitűnő formát mutató bonyhádi csapattal szemben, melynek tagjai voltak Perczel József, Vitéz Zerinváry János, Spiesz Gyula, Papp Antal és dr. Blum János. A bajai vívók közül a legjobb formát Gebhard Béla mutatta, aki valamennyi

asszját a legjobb ius arannyal nyerte, legyőzve még a nagytudású Papp Antal főgimnáziumi tanárt is.

Nagy kár, hogy a közönség az ugyancsak délután megrendezett előadások miatt csak nagyon csokely számban jelent meg és gyönyörködhetett a nemesen szép versenyben. Egy nagyon kedves, szép sportemlényt vésztett mindenki, aki nem nézte végig a Turul S. E. vívóversenyét.

Adakozunk az árvizkárosultaknak!

A népjóléti miniszter felhívása a társadalomhoz.

Az árvizkárosultak nyomorának enyhítésére országos akció indult meg, melynek élén maga a kormányzó áll. Az akció érdekében a népjóléti miniszter a következő felhívást bocsátotta ki:

Szent karácsony eséjén megcsontított hazánkat súlyos csapás érte. Amikor más helyütt a karácsonyfák gyertyái kigyultak, elemi erővel tört rá Békés, Bihar és Zemplén vármegyék egy részére a vízátadat. Elsőpörve mintegy 47.000 hold termés, főfőnfőlvá tette közel 600 tanya lakóit és romba döntötte házaikat. Az a segítség, amelyet a hatóság és a társadalom nyújtottak, csak arra volt elég, hogy a menekültek betevő falatot kapjanak és fedél alá kerüljenek. A kár azonban igen sok milliárd, s most még teljesen fel sem becsülhető, mert egész terjedelmében majd csak az árviz eltárolása után mutatkozik, de az már most bizonyos, hogy a károsultaknak még unokái is attól lesznek koldusok, ha csak segítségükre nem sietünk.

Ezért fordulunk a magyar társadalomhoz

Szinmagyar családok százait, talán ezreit kell talpraállítanunk, a pusztulás helyébe virágzó, dolgos életet teremfenünk. Országos

segélyalapra van szükség, akkorára, hogy a veszedelemnek nyomait is eltüntethessük.

Kérem, sürgető szóval kiáltjuk ezt be a magyar társadalomba az Országos Segítő Bizottság nevében: nyújtsa mindenki segítő kezét szerencsétlen testvéreink felé. Minden adomány az erős magyar szeretet meleg kezeztől lesz, amely megérinteti a károsultakat, hogy bizhassanak, mert a nemzet nem hagyja el őket. Az Országos Segítő Bizottság a kormány erkölcsi vezérete alatt eszközli a gyűjtést és az adományokat az utolsó fillérig a károsultak támogatására fogja fordítani. Hiszünk, hogy minden magyar anyagi erejét meg tudja adni a feláldozás hűvéi szent ünnepére fel tudjuk támasztani a rombadőlt magyar tűzhelyeket.

Minden összegyűjtött adományt a Népjóléti és Munkügyi Minisztérium alábbi bankfolyószámláira a csatolt postakártyákra befizetési lap felhasználásával kell beküldeni.

Bankfolyószámlák:

„Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület Országos Segélyalap”, „Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Országos Segélyalap”, „Magyar Általános Hitelbank Országos Segélyalap”, mely folyószámlákra adományok készpénzben közvetlenül is befizethetők.

Az adományokat állami számvétség kezeli, s az Országos Bizottság meghallgatásával a kormány osztja ki.

Az Országos Segítő Bizottság hivatalos helyiségei: Budapest, IV., Esküter 1. I. emelet 40. szám alatt vannak.

Telefonszám: Népjóléti minisztérium 5. mellékállomás.

Budapest, 1926. évi január hó 12-én.

dr. Vass József

m. kir. népjóléti és munkügyi miniszter, az Országos Segítő Bizottság elnöke.

Állandóan választékos raktár és olcsó árak

TELEFON
70.

Tűszer, csemege, főzelékkonzerv, gyümölcskonzerv, déligyümölcs, rövid és divat árúkból

ÖZV. HENERÁRY ANTALNÉ és FIA cégnél

a Zirci Rendház mellett. — Rum, orosztea, likőr és cukorka különlegességek kaphatók.

TELEFON
70.

Bécsi gázgyári diókoksza

uszályban érkezett, ismét régi áron kapható
Schön és Bajai szénagykereskedő Haynald-utca 16. TELEFON 26.

a bécsi gázkoksza KIZÁRÓLAGOS elárúsítói.

— Bukarestben elkerülhetetlennek tartják a kisántant feloszlását. Bukarestből jelentik: Kormánykörökben nagy izgalom uralkodik Csicseriin külügyi népbiztosnak az Izvestiában megjelent cikke miatt amelyben élesen állást foglal Románia ellen és újra nyomtatékosan követeli Besarabia visszaszát. Nyugtalarzkodnak emiatt is, hogy Prága egy idő óta feltűró barátságot mutat Oroszország iránt, minden tekintet né kül Romániára. Ebben Románia elszigetelésének jelét látják és a kisántant összeomlására következtetnek beüle. Bukarestben a felfogás az, hogy a magyar kérdés is fontos, de Besarabia ügye valóságos létkérdés Romániára. Az utóbbi napokban fontos tanácskozások folytak Duca külügyminiszter és a cseh, valamint a jugoszláv követ között. Ezek a tárgyalások nem vezettek eredményre, miért is a helyzet felette aggasztónak és a kisántant feloszlását elkerülhetetlen eshetőségnek mondják.

X LEGTÖBB HATÁSU BÓRÁPOLÓ SZEREK: Aranka arckrém 1 tégely 1 pengő. Aranka kezfimóltó 1 tégely 1 pengő. Lovassy-féle epeszappan 1 db. 40 f. Kapható Lovassy Odön gyógyszer-tára. Bajan Kisinyben és nagyban.

Kiadóhivatal: Vitéz Fehérváry Dezif. Kiadóhivatal vezetője: Smerozka János. Felelős kiadó: Kránitz István.

Kereskedelmileg nagyon kihatározható

ház felérésze

igen előnyösen eladó. — Cím a kiadóhivatalban.

Hó és sárcipő

javítást (vulkanizálással) vállal
Matkovics cipész

Városháza épület.

Épület és mindenemű

ASZTALOS

munkákat a legolcsóbban és leggyorsabban készít

KOZMA FERENC

gépüzemre berendezett asztalos áru üzeme, ugyanott mindenemű készbutorok állandóan nagy választékban esetleg kedvező fizetések mellett is kaphatók.

Baja, Matyas király-tér 6.

Szlics- és szörmadru:

legdivatosabb, legszebb

Mormer Ferencnél.

Baja, Erzsébet királyné-u. 57. szám

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a. n. 6. közönséget, hogy azon kellemes helyzetben vagyok, hogy szőlővadász

boraimat

mint borkereskedő pincéből

5—6000 koronáért árusítom

50 literrel kezdve.

Megbizottam HÖNIG FERENC vendéglős Baja, Kelesey Ferenc-utca 27.

Tisztelettel **ROTH KONRAD.**



Budapesti Nemzetközi Vásár
 1926. április 17—26.

Rendezői a

Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara.

Vámszabadraktár. A legjobb eladási alkalom.

Áru és személyállítási kedvezmények a bel- és külföldi vasutak és hajózási társaságoknál.

Vizumkedvezmények.

Központi iroda:

Budapest, V., Szemere-utca 6.

Tb. képviselő:

Kereskedelmi és Iparkamara, Pécs.

A bajaiak találkozó helye:

Budapest legelsőrendű, modern, családi szállója, az

István Király Szálloda

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak! Figyelmes kiszolgálás! Modern berendezés!

Központi fűtés! Melegvízszolgáltatás! Fürdők! Lift!

A nyugati pályaudvar közelében.

Bajai Baross Hitelszövetkezet

folyósít hosszú lejáratú

kölcsönt.

Fa, koksza és szén

telepe (vasúttal a raktárral szemben). Házhoz szállít elsősorban bükktát ölenként vagy aprítva továbbá prima diókokszaot és valódi porosz szenet. — Rendelés: Zárda u. 3. (posta (pille) vagy a telepen. — Telefon 277. Rendelés után azonnali szállítás.

A szövetkezeti pincésarnok Árpád-utca 6. Kapható vöröshagyma, feghagyma, zöldség, répa, tomas, burgonya

Gyűlti inspekciós

jan. 18 ól jan. 25. v.

szén és áru vasúti állomásán, Baján, V. u.

Dr. MAKRAY LÁSZLÓ

1926. január 26.

Legjutányosabb
 bevásárló helyek:

Ruházati cikkek:

Legolcsóbb vásárlási forrás

Welchner Lőrinc

Erzsébet királyné-utca

Itt az alkalom,

hogy mindenki a penészesedő származékját el dobhassa és helyébe csak 16 pengőért egy acélsodrony ágyberítet rendelhesen nálunk, mely olcsó és tartós, szag és féregmentes, ennél fogva egészséges. Az ágy belméretének beküldése után, gyorsan és pontosan szállítják a készítő

Utry Pál Fiai

Baromi udvarok és tanyák körülkerítéséhez a legolcsóbb drotháló kerítőanyag

Utry Pál Fiai

cégnél szereshető be.

Házilag készített zamatosan fűszerezett

hentes áru

házi zsír és naponta friss, rendő teavaj

rum, likőr, palack borok

Elő Bácskai Élelmiszerüzlet és Falatozóban (Városház épület.)

Vasöntőde és gépgyár.

Schmidt Márton Fiai

Baja, Csizfász Ferenc-utca 44—45.

Mezőgazdasági gépek, vasöntvények, gépjavitások, malomalkatrészek, csapágyak, szijkerékek, hengerrovátkolás, gépalkatrészek nagy raktára.

Telefon szám 63.

Papirkereskedés!

Községi és üzleti kész nyomtatványok!

„Uj Elet” r. t.

Rőfösüzletek:

Legnagyobb választék, legkedvezőbb árak.

Welchner Lőrinc

Erzsébet királyné 6. utca



Legkedvezőbb részlet fizetés mellett

varrógépek, kerekpárok, amerikai Woodstock és német Protos írógépek, Mühlhausen kötőgépek, csapágyeszer-gályozó készülékek. Szakszerű javítások elfogadtnak.

FRANKL és HORVÁTH
 Budapesti-ut 15.



Stomatott, az „Uj Elet” r. t. könyvnyomdájában Baja.